

Informaciones de anoche

LA FIESTA NACIONAL

El pleito de empresarios, toreros y ganaderos

Estamos en la segunda quincena de enero y ya no hay empresa ganadero ni torero que tenga hecho nada para la temporada próxima.

A estas fechas, otros años, no había empresario de plaza importante y torero de categoría que no tuviera hechos los principales ajustes, ni ganadero de plaza que no hubiera comprometido ya la camada que se habla de lidiar. Este año no hay nada de esto.

La flamante Sociedad de Empresarios de Toros, tratando de imponer a toreros y criadores de toros un contrato único, razonado en parte y en parte arbitrario, ha sido la causa de todo ello, con riesgo de serlo también de que la temporada comience tarde y mal, porque venga a predominar el buen sentido cuando no haya tiempo de que se ponga el ganado en buenas condiciones para las primeras corridas.

Los empresarios, al presumir la fuerza que podía darles su unión, se han sentido ofendidos de la noche a la mañana y han pretendido arrojarse todo en consideración ni respecto a nada ni a nadie, incurriendo en las mismas arbitrariedades que han condenado y querido destruir. Si antes pecaron por carta de menos, ahora quieren pecar por exceso. Y tampoco a ellos tienen derecho.

Bien está y muy justo es, que rechacen el vasallaje, que vuelvan por sus pérdidas fueros, y que no pasen ya por imposiciones, como las de representantes cerca de ganaderos, de toreros que no los acomode contratar, de lidiadores inútiles e innecesarios, de tandas de picadores excesivos y de retribuciones que a otros han de ser correspondientes, como son los honorarios a los apoderados y subvenciones para el Montepío y otras atenciones de los toreros.

Caso de justicia es que se revisen los contratos de espaldas y ganaderos, para que aquellos no exijan lo que no deben exigir, ni éstos sigan gozando de la onerosa libertad de enviar, siempre por cuenta y riesgo del empresario, lo que les venga en gana, sin reconocer el menor derecho de reclamación por deficiente, mala e imprevisible que sea el ganado que hayan tenido la frescura de servir.

Bien, muy bien está todo ello, pero sin desconsideraciones ni tocar puntos extremos ni llegar a aberraciones y arbitrariedades, como a las que ha llegado la Asociación de Empresarios.

En sus tratos con ganaderos y toreros, y por lo tanto en la organización de las corridas, no puede predominar una sola voluntad. Toreros, empresarios y ganaderos, han de desenvolverse dentro de la mayor cordialidad y del más completo acuerdo para el mejor resultado de las corridas y la mayor complacencia del público. Las imposiciones y las violencias jamás han conducido a nada bueno.

Uno de los mayores absurdos es pretender determinar el peso que hayan de tener los toros al salir de los cerrados, imponiendo un mínimo que de pocos ganaderos y para contadísimas reses han de poder conseguir.

Aparte de que no estriba solo en el peso la buena presentación de los toros, puesto que no son cerdos para juzgarlos así, es insensato pretender darles un peso mínimo uniforme sin distinción de procedimientos ni castas y más insensato aún que tal mínimo haya de ser el que la mayor parte de las ganaderías no pueden dar a la mayoría de sus toros sin una selección y una serie de cruces para las que son necesarios cinco o seis años por lo menos.

Y tan absurda como la tasa del peso de los toros es la pretensión de establecer categorías entre los matadores y fijar los honorarios que por corrida hayan de cobrar durante toda una temporada.

En ella el cartel o la popularidad y los merecimientos de una espada pueden variar mucho. Pueden ser también muy distinto el interés que haya por ver en diversas plazas, para que no deba ser igual en todas el precio del ajuste. Un mismo torero puede resultar caro cobrando seis mil pesetas en un punto y baratísimo por siete y ocho mil en otros. El éxito reciente también se debe exigir, porque de él se aprovechan muy bien los empresarios para repetir al afartunado y aumentar si viene a mano los precios en la plaza.

Por otra parte, absolutamente libre toda empresa de contratar o no a aquel diestro cuyo cartel en la localidad de su respectiva plaza no esté en relación con sus preferencias.

No, no puede ser más dislocada la de determinar «a priori» los merecimientos y el sueldo de un artista de la índole del torero, cuya popularidad tan distinta puede ser en unas u otras plazas o regiones.

Por no tener, carece la pretensión del don de la oportunidad.

Pretender reducir los sueldos de los toreros cuando todo se les ha encarecido tanto, cuando han de pagar por cuadrillas y gastos lo que nunca se pagó ni nadie ha pagado, es otro absurdo. Un matador de los que se quiere pagar con seis mil pesetas, por venir a torar una corrida tiene más de cuatro mil de gastos.

Esto es fácilmente demostrable, en todas las ocasiones. Para limitar el sueldo de los toreros precisas antes otras limitaciones.

Gobierno civil POR LOS PUEBLOS

Vacantes Por la Audiencia territorial de Sevilla se anuncian las siguientes vacantes de cargos en los juzgados de esta provincia:

Fiscal municipal suplente de Osaja, fiscal de Pozoblanco, juez municipal de Puente Genil, ídem de Izájar y juez municipal suplente de Villanueva del Rey.

Traslado de un preso Se ha dispuesto el traslado, desde esta capital a Ceuta, del soldado del regimiento de la Reina Fernando Romero Ariza, para sufrir recargo en el tiempo de servicio.

Poseción Hoy se ha posesionado nuevamente de su cargo el inspector de vigilancia de esta capital don Carlos Santos Madroña.

Demento Se ha dispuesto el ingreso provisional en el departamento de demencias del hospital de Agudos, de la presunta alienada Dolores Cobos y Cobos, vecina de Montilla.

Licencias de caza Les han sido expedidas licencias de uso de armas y para cazar a las personas siguientes:

Don José Morillo Melera, don José Morillo Suárez, don Matías Calvo Muñoz Torrero, de Belalcázar; don Luis García Segura, de Villa del Río; don Antonio González Ramírez y don Juan María Ruano, de Priego; don Pedro Sánchez Cavana, don Francisco Ruiz Gallegos y don Esteban Martínez Navarro, de Córdoba; don Lázaro Urbano Cantos, de Almodóvar; don Francisco Fernández Alcalá, de Los Moriles; don Rafael Flores Millán, de El Carpio; don Rafael Espada Barrera, de La Rambla; don Mateo Ortiz Baena, de Baena; don Manuel Rodríguez Bravo, de Almedinilla; don José León García, de Aguilera; don Rafael Pérez Flores, de Caba; y don Juan Romero Viso, de Villanueva del Duque.

Esta mañana han visitado al gobernador el conde de esta S. I. C. señor Gallagos Rocafall y don Manuel Varo Repiso, invitando a nuestra primera autoridad para la próxima inauguración de la barriada de casas baratas de San Cayetano.

El gobernador y los periodistas Al recibir esta mañana el gobernador a los periodistas, dióles cuenta de que, según noticias recibidas de la guardia civil de Benamejil, había sido sorprendida una partida de jugadores en un establecimiento de dicho pueblo, compuesta de seis individuos.

Estos fueron detenidos e ingresados en la cárcel a disposición de la autoridad judicial.

También habló el señor Rodríguez Guerra a los periodistas de los festejos que han de celebrarse el próximo día 23, en que celebra su fiesta onomástica S. M. el Rey.

El día del Rey

Con motivo de ser el próximo día 23 de actual el santo de S. M. el Rey, se verificará varios actos de carácter oficial para solemnizar dicha fecha, organizados por el gobernador civil de esta provincia don Luis Rodríguez Guerra.

El programa es el siguiente: A las once de la mañana del expresado día se celebrará una misa de campaña, a la que asistirán las autoridades de todos los órdenes, entidades y corporaciones.

Terminada la misa, se verificará el desfile de tropas y seguidamente se distribuirá entre los niños pobres una merienda. A las tres y media de la tarde del indicado día y en el salón de actos del gobierno civil se efectuará una recepción solemne, con asistencia de todo el elemento oficial.

En todos estos actos, ostentará la representación de S. M. el Rey, el gobernador militar de la plaza, general don Rafael Pérez Herrera, prometiendo vestir dichos actos extraordinaria brillantez.

El gobernador nos ruega hagamos llegar a conocimiento del público su deseo de que acuda el vecindario a tales solemnidades para dar mayor esplendor y relieve a los mismos.

Sección de primera enseñanza

Nombres Nombres El maestro don Alfonso Crevillán García, nombrado a esta Sección haber sido nombrado en virtud de concurso de traslado de maestro en propiedad de la escuela nacional mixta de Milana (Seria).

También ha sido nombrado para una escuela de la provincia de La Coruña, el aspirante del grupo C. de esta provincia don Hilario Gómez García.

Profesor suplente Ha sido nombrado profesor suplente de Gimnasia del Instituto General y Técnico de esta capital, el licenciado en Medicina don Antonio Ortiz Clot.

El buzón del Gran Capitán

Nuevamente ha quedado instalado en la parcela próxima al pedestal del panteón del Gran Capitán, el buzón de alcance que fue retirado por esta Administración de Correos a causa de que penetraba el agua en su interior y se perjudicaba la correspondencia.

La Cámara oficial de Comercio, comprendiendo que dicho buzón prestaba un servicio muy importante, solicitó de la Dirección general contar por su cuenta las condiciones que fueran precisas para dicho buzón, con el fin de que se autorizase de nuevo su colocación.

Esta fue otorgada, y reparado convenientemente el repetido buzón, ha sido nuevamente colocado, prestando un servicio muy necesario a los numerosos industriales de aquella zona y el público en general.

Per hurto de laja

Ha sido detenido y puesto a disposición del juzgado de Santaella, el vecino de dicho pueblo Sebastián Lachica Carrancho, autor de la sustracción de varias cargas de laja del cortijo «Barrionuevo», de aquel término.

Hurto de una llave La guardia civil del puesto de Zambra ha detenido a José Bonilla Muñoz vecino de Rute y residente en la barriada del Nacimiento, el cual sustrajo una llave del caserío Las Pitas, deduciéndose que con el propósito de franquearse la entrada para efectuar un robo.

Dicho sujeto ha extinguido recientemente su arresto por el delito de hurto.

Incendio En un almiar del cortijo La Reina, de la demarcación de Espejo y término de Córdoba, se produjo un incendio que se supuso casual, quedando dicho almiar destruido por el fuego.

Reyerta En Montoro ha sido detenido por la benemerita Pedro Moreno Madueño, quien en reyerta sostenida con Marcelino Delgado Vargas, causó varias lesiones.

El agresor ingresó en la cárcel a disposición del juzgado de aquel partido.

Tribunales

Julios arales El próximo lunes se verificará en la Sección primera de esta Audiencia la vista en juicio oral y público de la causa instruida en el juzgado de Hinojosa por el delito de hurto contra Juan Pedro Montoya.

La defensa está encomendada al abogado señor Altamirano.

En la misma Sección habrá otra vista precedente de la causa seguida en el juzgado de Córdoba contra Rafaela Aragón Solano; por hurto.

El letrado señor Calderón tiene a su cargo la defensa de la procesada.

En la Sección segunda tendrá lugar otro juicio oral: el de la causa instruida en el juzgado de Baena por lesiones contra Juan Pablo Pavón, el cual será defendido por el letrado señor Altamirano.

También en la Sección segunda se celebrará otra vista de la causa seguida contra Manuel Rodríguez Serrano por lesiones, en el juzgado de Caba.

Está encargado de la defensa el abogado señor Pavón.

El suceso de hoy

Un niño arrollado y muerto por un automóvil

Con el suceso que vamos a relatar después, son ya varios los ocurridos en idéntica forma en nuestra capital, y lo que es peor por la misma clase de vehículo: el automóvil; este charrasco del progreso, cuyos ocupantes y conductores se creen con derecho a practicar por las calles de la ciudad carreras de prueba con el objeto de acelerar las revoluciones de los motores.

No tendríamos espacio suficiente en el periódico para relatar las veces que, dentro de esta misma semana, los automóviles de la ciudad han estado a punto de atropellar a personas en sus diferentes calles. Son estos amagos tan repetidos y tan frecuentes, que de vez en vez el amago se convierte en realidad y el atropello se consuma.

Ayer, sin ir más lejos, cruzó diferentes veces la concurrencia y céntrica calle de Gondomar un automóvil a una velocidad extraordinaria; tan formidable era, que ni la guardia de Seguridad ni nosotros pudimos observar la matrícula del coche. Ni que decir tiene que de los labios de todos los transeúntes salieron imprecaciones para el conductor del vehículo, y éste, sonriente, como una visión que pasa fugaz, se movía de nosotros, cual señor poderoso que puede arrollar a todo el mundo por el solo hecho de ocupar un automóvil.

Esta mañana otro auto corrió vertiginoso por el paseo del Gran Capitán, y a pocos enteros del suceso ocurrido en la Puerta de Baeza en el que un niño había succumbido víctima del atropello de un automóvil.

Nuestro correspondiente en Huelva nos daba cuenta ayer de otro suceso automovilístico, su también costó la vida a otra infeliz criatura; y en los días tenemos el mismo suceso y siempre como en el mismo vehículo; unas veces por impericia de los conductores y otras por gracia de sus ocupantes que a toda costa se obstinan en convertir a las ciudades en prolongación de campos de deportes.

Casi diariamente estamos clamando desde estas columnas contra la conducta imprudente de conductores de automóviles y propietarios de ellos, para quienes representa un mito, no solo la seguridad personal de los viandantes, sino lo que es más doloroso aún, la vida de los mismos.

Hay dictadas disposiciones que regulan la marcha de esta clase de vehículos, no solo en el interior de las poblaciones, sino en sus proximidades y carreteras, disposiciones que no se cumplen, y contra lo que no queda, por lo visto, otro recurso para hacer los transeúntes respetar su integridad física, sino la fuerza.

Los conductores, poseídos del vértigo de la velocidad, no tienen en cuenta que hay seres débiles, como los niños y ancianos, cuya agilidad y movimientos no pueden equipararse al de las demás personas.

Al señor gobernador civil le enviamos nuestra protesta más enérgica y solícita de órdenes a los agentes encaminados a castigar con mano dura a los osados conductores y a quienes, por culpa de estos, para que de este modo podamos garantizar las vidas de los ciudadanos.

Un incendio.—Salvamento de dos mujeres y un niño

Se recibían noticias de Pueblonuevo del Terrible dando cuenta de un incendio ocurrido en el almacén de comestibles denominado de la Viuda, establecido en la Plaza de Sánchez Guerra.

El fuego fue notado a media noche por un vecino, quien dió enseguida aviso a los de las casas inmediatas a la sinistrada.

Cuando las llamas lamían las techumbres de la planta baja del edificio donde se halla instalado el almacén de comestibles, audió el vecindario para realizar el salvamento de la propietaria del establecimiento, mujer de avanzada edad, que acompañada de un pequeño niño y de una criada dormían en el piso superior.

El farmacéutico don Demetrio Sánchez, domiciliado en una casa inmediata, facilitó toda clase de elementos, y dos guardias municipales auxiliados por varios vecinos, subieron por los balcones de la casa incendiada sacando por ellos a las tres personas que estaban en gran peligro, ante la mirada ansiosa del numeroso público que se congregó en dicho lugar.

El vecindario consiguió después de grandes esfuerzos localizar el fuego, que destruyó casi todo el establecimiento ocasionando considerables daños.

Aunque todos rivalizaron en prestar su auxilio, es muy elogiada la heroica conducta del guardia González, merced a cuya intervención pudieron evitarse mayores males.

Una vez más se ha hecho notar la falta de servicio de incendios en esta población.

Defunción y sepelio

Ha dejado de existir en esta capital don Rafael Entreras Cerpio, persona muy conocida y estimada en esta población, donde durante muchos años desempeñó el cargo de brigada de la guardia municipal.

Esta tarde, en el parroquial de San Pedro, se ha verificado los funerales en su fregio de su alma, asistiendo numeroso duelo.

Este era presidido por el alcalde don Patricio López y González de Canales, el hermano político del finado don Antonio Segorbe, los hijos políticos don Antonio Miranda Godoy y don Rafael Jiménez Márquez, y otros deudos y parientes.

Terminado el funeral, el clero y comitiva dirigió a la casa mortuoria para recoger el cadáver y desde allí al cementerio de San Rafael, donde se verificó la inhumación.

Enviamos a la apreciable familia doliente la expresión de nuestro más sentido pésame con motivo de la desgracia que su fren.

En la Casa de todos De aquí y de allá

Disposiciones de la alcaldía

El alcalde, señor López y González de Canales, nos ha manifestado que ha girado una visita de inspección a las obras de saneamiento que se están efectuando en las plazas de España y Colón, y con respecto a esta última había ordenado que se cercara la gleba que se encuentra al descubierto en la actualidad, y que ofrezca peligro para el tránsito del público.

También nos dijo que había ordenado al Inspector de la limpieza, pública don Enri que Aguilera, que enviara cuadrillas de obreros a la plaza de Colón para la limpieza de aquellos jardines, que se encuentran en completo estado de abandono.

El señor López nos manifestó, asimismo, que había excitado el celo de la guardia municipal para que impidan se cause daño en los bancos anudadores del paseo del Gran Capitán, ya que estos hechos dicen muy poco en favor de un pueblo culto.

El nuevo alcalde ha dado comienzo hoy a las visitas oficiales, comenzando por el señor Obispo de la diócesis, a quien cumplimentó en el palacio episcopal y conferenciando con el largo rato acerca de un padrón de pebrás, vistos los informes de los alcaldes de barrio y señores curas parrocos.

En el despacho del alcalde, manifestado así al señor Pérez Muñoz, laborar sin descanso en el problema de los mendigos hasta lograr su resolución, recogiendo a cuantos pobres pueda, con el fin de librar a la ciudad de lo que hoy constituye una verdadera plaga.

En días sucesivos el alcalde visitará a las restantes autoridades y corporaciones.

Gastos de la alcaldía Esta mañana han visitado al alcalde el señor Gil Píñeros y el abogado de la fábrica de gas y electricidad don José Gavilán, al objeto de cumplimentarle y de gestionar el camino del abono de estras, mostrándose para ello en actitud favorable y concediendo toda clase de facilidades.

El señor López y González de Canales dijo que atenderá puntualmente los pagos corrientes, prometiendo ir enjugando los atrasos con la debida puntualidad.

A estas mutuas explicaciones cordiales entre la alcaldía y la empresa cabe añadir por nuestra cuenta una esencial: la de que desearíamos que el alcalde, con mano dura, impusiera fuertes multas a la empresa, a ver si puede ser que el conflicto del alumbrado en nuestra capital tome otros derroteros más favorables al interés del vecindario, que paga religiosamente y con creces.

Nos aseguraron que, coincidiendo con el día del santo de S. M. el Rey, se verificará la inauguración del barrio nuevo de casas baratas de San Cayetano. A este acto asistirán las autoridades.

Ha sido el alcalde El señor López y González de Canales nos ha recibido nuevamente esta tarde para manifestarnos que el miércoles se reunirá, bajo su presidencia, la ponencia designada para solucionar la cuestión del Pantano del Guadalquivir, y que por tal razón, dicho asunto no podrá ir a la sesión del lunes próximo como hubiera sido su deseo.

También nos dijo el alcalde que la comisión de Fomento está ultimando el proyecto para la instalación del alumbrado público en la barriada de San Cayetano.

Esta nueva mejora, tiene desear al alcalde que se lleve a feliz término cuanto antes.

De Quintas El mozo José Castro Guerrero, hijo de Manuel y Carmen, natural de Cuevas de San Marcos (Málaga) se presentará en el negociado de Quintas de este Ayuntamiento con objeto de enterarle de un asunto de interés.

El próximo reemplazo Los mozos nacidos en esta capital el año de 1902 y bautizados en la parroquia de San Nicolás que a continuación se expresan y cuyos paraderos se ignoran, deben presentarse en el Negociado de Quintas de este Ayuntamiento o en su defecto sus padres o parientes más cercanos, para manifestar cuáles son los actuales domicilios de aquellos, con objeto de evitarles las responsabilidades en que puedan incurrir al ser comprendidos en el próximo alistamiento.

Antonio Expósito Aguayo, hijo de Rafael y Paz; Antonio Gómez Montes, de Salvador y María; Antonio Muñoz Navarro, de Rafael y Ana; Antonio Silva Moreno, de José y Dominga; Eugenio Kitchler Castro, de Arner y Josefa; Francisco Morrejón Fernández, de Angel y Amalia; Francisco Muñoz Castro, de Rosario; Francisco Sánchez Moreno, de Leopoldo y Mercedes; José Matienzo Alonso, de Leopoldo y Mercedes; Manuel Gómez León, de Rafael y Concepción; Manuel Lario Ojeda, de Juan y María; Pedro Gómez Sarriena, de Alfredo y Felisa; y Rafael Bagarín León, de Juan y Dolores.

MILITARES

Esta mañana visitó al gobernador militar de la plaza el alcalde don Patricio López y González de Canales.

Regreso Han regresado a ésta después de disfrutar la licencia de Pascuas que las fué concedida, el comandante de artillería don Ciraco Cascajo, de Granada; el teniente de infantería don José Rico Sánchez, de Alacera; el alférez de infantería don Antonio Gómez, de Villa del Río; el capitán de igual arma don José Rodríguez, de Benamejil, y el capitán de Sanidad don Francisco Utrilla, de Jaén.

Visita Han regresado de Madrid el teniente coronel de Sanidad don Santos Rubiano y el comandante de caballería don Joaquín de Sousa.

Llegada Precedente de Larache se halla en ésta el teniente coronel de caballería don José Vázquez.

También llegó de Puente Genil el alférez del mismo arma don Manuel Navarro.

Hablando de la aviación

Los dirigibles modernos, gigantesca construcción de acero, duraluminio y telas impermeabilizadas, son máquinas de paz mejor que instrumentos de guerra.

El avión, manejable y rápido, que puede alcanzar grandes alturas y volar a enormes velocidades, sustituye ventajosamente a los dirigibles en las luchas guerreras.

Sin embargo, combinando la enorme fuerza ascensional de los grandes dirigibles con la rapidez y la potencia destructora de los aviones, se ha ideado últimamente un nuevo aparato guerrero de incalculable poder destructivo, el dirigible porta aviones, que lleva varios de estos y los lanza cuando conviene y los recoge cuando es necesario.

De este modo los aviones lanzados por el dirigible vuelven a él para reponerse de gasolina y de explosivos. Suponiéndose colocado en un punto central, desde el que irrada sus aviones en todas direcciones, su poder destructor será enorme, aunque no tome parte directa en la lucha.

Una importante revista francesa ha solicitado la opinión de los principales aviadores y técnicos de la aeronáutica acerca del porvenir de los aeroplanos.

Las contestaciones, llenas de interés en su mayor parte, se repiten mucho, como es lógico que suceda, tratándose de personas que se dedican a idénticos estudios y hacen prácticas semejantes.

En general, se cree que el porvenir del avión está íntimamente relacionado con la altura a que pueda elevarse; pero para alcanzar alturas de 10.000 metros por ejemplo es necesario un conjunto de circunstancias en las máquinas voladoras, que son imposibles de reunir en la actualidad.

Para que los largos recorridos (1.500 ó 2.000 kilómetros) no sean casos excepcionales, es preciso perfeccionar los actuales motores, disminuyendo su peso y el consumo de gasolina por caballo obtenido.

También se necesitan condiciones especiales, que aún no tienen los aeroplanos, para realizar grandes vuelos en la oscuridad de la noche.

En cuanto a comodidades para el pasajero, todos los consultados están conformes en atribuir a los futuros aviones todas las que se disfrutaban en los grandes transatlánticos y en los trenes de lujo.

El proporcionar a los pasajeros estas comodidades será consecuencia lógica del gran tamaño que ha de tener en lo porvenir.

Y lo más importante de todo, la seguridad en el vuelo, hasta el punto de respaldar este medio de locomoción tan seguro, como los actuales terrestres y marítimos, y, a caso más, es problema que va resolviéndose poco a poco con una construcción cada vez mejor estudiada de las diversas partes del aeroplano.

Los aviones de motores múltiples, que pueden seguir volando, aunque dejen de funcionar uno o dos de éstos, son ya muy seguros en el vuelo, y lo serán más cuando se multiplique el número de máquinas en las grandes unidades aéreas.

Desde Guadalcazar

Detención de un desertor del Ejército.—Por el cabo comandante del puesto de Guadalcazar, Salvador Bernard Guisado, y los guardias a sus órdenes Blas Jiménez Teledano y Juan Burguillos Alfonso, ha sido detenido a las diez y siete horas de ayer, en el kilómetro setenta y ocho de la vía férrea que cruza por dicha demarcación, el joven Manuel Conrado Barón, de veinte años de edad, de oficio zapatero, desertor del regimiento de infantería de la Reina, número 2, por cuyo motivo y en unión del correspondiente atestado instruido al efecto, ha sido puesto a disposición del gobernador militar de la plaza.—Corresponsal, Guadalcazar 19 de enero de 1923.

Ruegos y preguntas

En la Casa de la Ciudad Ayer expresábamos al señor gobernador civil la satisfacción que nos producía el haber atendido nuestro ruego sobre la represión de la mendicidad callejera.

Hoy nos sorprende la noticia, facilitada en la Casa de la Ciudad, de que nuestro flamante alcalde, don Patricio López y González de Canales, en su visita oficial al venerando prelado señor Pérez Muñoz, había cambiado impresiones acerca de la formación del llamado padrón de pobres para evitar la mendicidad callejera.

No podemos tener queja por la diligente manera de proceder de nuestras autoridades civiles y eclesiásticas para atender nuestro ruego, y si ayer quedábamos obligados y reconocidos, hoy lo estamos mucho más.

Siempre adelante, don Patricio, que la victoria la ganan los luchadores.

¿Por qué ha subido el precio de la carne?

Nos han llamado por teléfono urgentemente y nos han dicho: «Conoce LA VOZ la subida del precio de la carne para el martes próximo?»

No lo conocimos, y verdaderamente, que es un contraste subir el precio de los artículos de primera necesidad; una vez publicado el decreto del Gobierno sobre la baja de las subsistencias.

Señor gobernador, vengo inmediatamente a la junta de subsistencias, que estamos dispuestos a denunciar a la misma al lucro del alba.

¿Qué hace la autoridad? No es de hoy, ni de ayer, la velocidad excesiva de los automóviles por las calles céntricas de la ciudad. Pero ha tenido sus crisis y la marcha ha sido moderada. Sobre todo, cuando estaba la pareja de seguridad que yo conozco, nadie tenía prisa por correr.

La calle de Gondomar ha sido tomada como campo de experimentación. De todos los autos, que nosotros hemos visto correr, ninguno va recuperado por un médico, que sería en todo caso el obligado a marchar a prisa.

Esperamos de las autoridades algún esclarecimiento.

Fepo Condo.

# Información telefónica

**Parte oficial de la Guerra.**—El déficit del presupuesto y la reducción de gastos.—El licenciamiento de los soldados de cuota.—El Muley Mustafá llegado a Madrid, no es el Bajá de Arclia, sino un moro europeizado, que hace interesantes revelaciones.—Ruiz Jiménez no dimite.—Manifestaciones del ministro de Fomento.—La escuadra inglesa en Vigo.—Importante manifestación en Zamora.—Otras noticias de provincias y del extranjero

(De la "Agencia Febus.")

## De Madrid

Madrid 21, de la 11 a las 3:50 m.

### Una conferencia de actualidad

El señor García Bermúdez ha pronunciado una conferencia en el seno maurista, desarrollando el tema «Lo que es y lo que debía ser el gobierno municipal».

Dijo en resumen, después de hacer historia de la vida del municipio madrileño y de la difícil situación por que ahora atraviesa, que el gobierno municipal debe consistir en un perfecto acuerdo entre el alcalde y los tenientes de alcalde.

Considera, por consiguiente, absurdo que siendo nombrado el alcalde por Real orden, no lo sean los tenientes de alcalde. Lo lógico es que del mismo modo que se nombra el primero sean nombrados los segundos.

Sostuvo finalmente el conferenciante que los liberales no aplicaban los neobarramientos de Real orden en todos los casos como sistema, sino que en la mayoría de los ayuntamientos dejaba a sus elección la designación de alcalde, obrando en todos los casos con arreglo, claro está, a su conveniencia.

### El Mustafá llegado a Madrid

no es el bajá de Arclia sino un moro europeizado y culto que hace interesantes revelaciones

Un redactor de nuestra agencia ha celebrado una entrevista con Muley Mustafá, recién llegado a esta corte y que se aloja en el Hotel Palace.

Este Mustafá no es sobrino de Raisul, bajá de Arclia, sino otro, más culto que aquél y muy europeizado.

Dice el señor Mustafá que ha venido a editar dos libros que tiene escritos; uno de ellos titulado «El problema de Marruecos» y el otro referente a los procedimientos del gobierno, sectas religiosas, costumbres de las cabillas y medios de protección más convenientes para mejorarlas.

Los días 25, 27 y 29 pronunciará tres conferencias en el Ateneo y en la residencia de Estudiantes, en las que expondrá sus puntos de vista acerca del problema español en Africa.

Dice que a su regreso a Marruecos, y de acuerdo con el Alto mando, establecerá una academia y fundará un periódico.

En la primera se cursarán estudios hispano-árabes, y el segundo será un órgano juicioso de opinión y un informador, en el que podrán adquirirse conocimientos del idioma, costumbres y psicología de los moros.

Mustafá dice que éstos están al corriente de los asuntos de España, y tienen conocimiento de cuanto aquí ocurre, y hasta de los propósitos del Gobierno que a ellos afectan.

Así conocen perfectamente la situación actual, las dudas y vacilaciones de nuestra política, la interinidad del Alto mando y todas las circunstancias en que se desenvuelve la acción española en Marruecos, porque en el Rif se conoce y se está atento a la política española.

Afirma Muley Mustafá que el decreto nombrando alto comisario civil es muy acertado, habiendo causado buen efecto, tanto más, cuanto que son conocidas las dotes personales del señor Villanueva.

Dice que a su regreso a Marruecos hará política a favor de España, por la que siente gran afecto.

Considera que deben ser muy meditados los nombramientos de alto personal que realice el Gobierno, teniendo muy en cuenta la capacidad y condiciones de los nombrados, quienes deben ir a Marruecos desprovistos de prejuicios y completamente libres de pasiones y miras particulares, en evitación de que la falta de equanimidad pueda causar, como ya se han creado en otras ocasiones, odios africanos contra España.

En cuanto al rescate de los prisioneros dice Mustafá que es cuestión que, en verdad, ha podido resolverse si se hubieran llevado las gestiones por otro camino. Cree que las que se están realizando actualmen-

te no darán tampoco resultado, ni lo darán otras, hasta que se planteen sus litigios.

No sabe todavía Mustafá cuando regresará a Melilla. Dice que ha confiado con los señores Alba, Silvela y Salvaterra, habiéndole sido imposible hasta ahora ver al alto comisario, a quien desea visitar.

Interrogado acerca de sus impresiones respecto al problema de Marruecos, dijo que no puede juzgarlo, pero afirma que en para España cuestión de vida o muerte; que no ejercer una acción eficaz, bien dirigida, mejor orientada que hasta ahora, el poderío en Marruecos pasará al Sultán, que viene a ser lo mismo que si pasara a Francia, cuya nación resultó muy favorecida en el tratado de Algeciras.

### Incendio en un laboratorio

Durante la madrugada anterior se inició un incendio en un laboratorio farmacéutico establecido en Carabanchel Bajo.

Aparentemente del sinistral vario vecinos, dieron aviso al servicio de bomberos. Entre tanto el vecindario realizó grandes esfuerzos para sofocar el incendio. Más tarde fueron eficazmente socorridos por el Cuerpo de bomberos, pero se luchaba con la falta de agua.

A medio día quedó totalmente extinguido el incendio, quedando destruido el laboratorio y gran parte del edificio.

Varios obreros de los que ayudaron a la extinción del fuego sufrieron contusiones menos graves.

### Vázquez Melia no está encasillado

El duque de Almodóvar del Valle ha negado veracidad a la noticia circulada de que el Gobierno apoyaría la candidatura del señor Vázquez Melia, reservándole el distrito de Vitoria, y menos que se supeditara a la voluntad de éste la designación de alcalde de aquella localidad.

El diputado tradicionalista, por su parte, ha manifestado que no tiene propósito ni ha pensado siquiera en presentar su candidatura por Vitoria, y dice que la primera noticia que de ello tiene es la que ha hecho circular la Prensa.

### Los duques de Montpensier comerán en Palacio

Mañana se celebrará en Palacio un banquete, con el que los Reyes obsequiarán a los duques de Montpensier, quienes han sido también invitados para asistir al banquete de gala que se celebrará en Palacio el próximo día 23, con motivo del santo del Rey.

### El duque de Orleans

Ha sido invitado por el Monarca para asistir a una cacería en el Pardo, el duque de Orleans.

### Parte oficial de la noche

El general encargado del despacho de la Alta Comisaría ha comunicado, desde Tetuán, al ministro de la Guerra lo siguiente: «Sin novedad.»

### El déficit del presupuesto

Personas bien informadas afirman que la recaudación es muy deficiente, registrándose ahora un déficit anual en los presupuestos de 250 millones de pesetas.

Mucho se conseguiría si se cobrara el impuesto de transportes.

También influye en el déficit la débil persecución del contrabando.

### Las tarifas ferroviarias

Interrogado el señor Gasset respecto a la certeza de sus propósitos de elevar las tarifas ferroviarias, ha manifestado que él no ha dicho una palabra de cuanto ha venido comentándose respecto a esta cuestión.

Dice que todas esas noticias que giran alrededor del proyecto ferroviario, son lanzadas por personas interesadas en el problema.

Hace público ahora que él no ha dicho nada, pues es preciso que se atajen esas versiones que son lanzadas para hacer ambiente por las personas interesadas en que el problema se resuelva en uno o en otro sentido.

### La baja del pan

El gobernador civil ha citado nuevamente al alcalde y a los tahoneros de esta capital para tratar de la rebaja del precio del pan.

### «El Diario del Pueblo»

El director del nuevo periódico «El Diario del Pueblo» ha comunicado a los demás periódicos que desde que comenzó su publicación ha sufrido dicho periódico una empalagosa ingerencia municipal que le ha impedido toda clase de trabajos y dificultades para salir.

Afirma el director de dicho diario que está dispuesto a cumplir escrupulosamente todo cuanto se le ordene por la municipalidad para continuar la publicación de su periódico a pesar de todo.

### En el ministerio de Fomento

El señor Gasset recibió a los periodistas manifestándoles que había celebrado una nueva reunión con el gobernador civil y el alcalde de Madrid, tratando de subsistencias y de la forma de dar aplicación al decreto de abastos.

Se ha comenzado a redactar el reglamento por el que han de regirse las juntas de abastos, las cuales comenzarán a funcionar muy pronto.

El señor Gasset mostró a los periodistas un telegrama del alcalde de Oviedo, interesándole que se emprendan las obras ferroviarias que ya se tienen solicitadas, a fin de conjurar la grave crisis de trabajo que se observa en aquella provincia.

El ministro de Fomento anunció su propósito de conceder atención a dicha demanda, la que requería un serio estudio.

### El «Heraldo» y Mustafá

El «Heraldo» de Madrid publica un suelto relativo a Muley Mustafá, al moro notable que se encuentra actualmente en Madrid, y dice que no es, como generalmente se ha creído, el Mustafá sobrino del Raisul, bajá de Arclia, sino otro del mismo nombre, que tiene, respecto a aquel, marcadas diferencias.

El primero dice que es un bandido colado por España para complacer al Raisul en el bajalato de Arclia.

El segundo es un moro estudioso que ha viajado mucho por Europa y es muy conocido en París, donde ha permanecido largas temporadas.

Dicho moro fué deportado y más tarde perdonado.

Ahora se encuentra en Madrid de regreso a Africa.

### Ruiz Jiménez no dimite.—Origen de aquel rumor

El alcalde del Ayuntamiento de Madrid don Joaquín Ruíz Jiménez, no ha dimitado su cargo ni está, por ahora, dispuesto a dimitar.

El origen de aquellos rumores de dimisión se fundaba en que el señor Ruíz Jiménez se había negado a firmar, por circunstancias que no son del caso, determinados documentos del negociado de Quintas.

Desde su despacho de la alcaldía dirigióse al ministerio de la Gobernación y, los que observaron estas circunstancias, imaginaron que iba a dimitar.

Al hablar con los periodistas que le interrogaron acerca de la certeza de aquellos rumores, manifestó el señor Ruíz Jiménez que carecían en absoluto de fundamento.

En estas circunstancias—dijo—menos podría hacerlo; pues habiéndome dado un voto de censura, mi dimisión parecería una huida.

### La reducción de gastos del presupuesto.—Una opinión del marqués de la Cortina

En una conversación sostenida por los periodistas con el marqués de la Cortina, aquéllos preguntaron a éste si consideraba factible y por cuales procedimientos el enjuague del presupuesto.

El marqués de la Cortina manifestó que la cuestión la consideraba difícil en la práctica. Teóricamente no es difícil reducir y suprimir gastos, pero se imponen luego las realidades, y el presupuesto resultaría entonces desequilibrado.

Opina que debía prorrogarse por cinco años el presupuesto actual, dándose luego en este lapso de tiempo al enjuague del déficit y al estudio de las economías que deben introducirse paulatinamente en algunos capítulos.

En la reducción del presupuesto es más fácil decir que hacer, y en todo caso, las reducciones no pueden hacerse a golpe y porrazo, sin transición ni sin que vayan precedidas de un detenido estudio.

Preguntado si no podría efectuarse una reducción de gastos en el protectorado de Marruecos, dijo que indudablemente sí, pero que sólo podría hacerse dentro de cinco años, en cuyo plazo—el mismo por el que debía prorrogarse el actual presupuesto—podrían estudiarse las economías, sin producir trastornos administrativos.

### De Marruecos

#### ¿El alto comisario a Melilla?

Tetuán 20.—Ha marchado a Melilla el alto comisario, (ignórase de qué alto comisario se trata).

### De provincias

#### B.LBAO El licenciamiento de los soldados de cuota

Bilbao 20.—El ministro de la Guerra ha contestado a la solicitud elevada por los padres de los soldados de cuota que pedían el licenciamiento de sus hijos, al cumplir determinado plazo de permanencia en filas.

El señor Alcalá Zamora manifiesta en su contestación que los soldados de cuota no serán licenciados, en tanto no sean los restantes individuos de la unidad a que pertenecen.

Los padres solicitantes dicen que esta contestación les han recibido por conducto del gobernador militar de esta plaza y la consideran incongruente.

#### GADIZ Continúa el fuerte temporal

Algeciras 20.—Persiste el temporal de días anteriores, habiéndose reanudado hasta el punto de que muchas embarcaciones que habían salido del puerto han tenido que regresar para refugiarse del temporal.

El crucero «Reina Regente», que se encuentra en estas aguas por orden del Gobierno, a la disposición del político inglés Lloyd George, se ha visto precisado a llevar anclas y refugiarse en el puerto de Puente Mayor.

#### OVIEDO No fué motín, sino protesta del vecindario

Oviedo 20.—Por noticias recibidas del pueblo de Cabaña Clina, sábase lo ocurrido en aquella localidad, que dió motivo ayer para publicar un avance creyéndose que se trataba de un motín.

No hubo tal motín sino una manifestación del vecindario protestando de la venta de unos montes de aprovechamiento comunal de aquel término.

Los manifestantes se disolvieron pacíficamente después de expresar su protesta ante la alcaldía.

#### La crisis hullera

Oviedo 20.—El próximo día 4 de febrero se celebrará en esta capital una asamblea en la que estarán representadas las fuerzas vivas y el elemento obrero y patronal de las explotaciones mineras, para tratar de la crisis hullera que aparece cada día más agravada.

#### SEVILLA Loyd George en Sevilla

Sevilla 20.—A las siete y media de la tarde llegó a esta capital el político inglés Lloyd George, acompañado de su esposa e hijo.

Hospédase en el Hotel Inglaterra.

#### VIGO Se trataba de una broma

Vigo 20.—La explosión ocurrida días pasados en esta población, que originó cierta alarma, creyéndose que se trataba de un atentado terrorista, fué debida, según se ha averiguado, a una broma, producto del ingenio de un pescador beodo, que prendió fuego a varios cohetes, con el propósito de asustar a unos convecinos y amigos suyos.

#### La escuadra inglesa

Vigo 20.—Han llegado a este puerto varios buques de guerra de la escuadra inglesa del Atlántico que realizan un crucero por estas costas.

A su llegada a la vista del puerto el barco almirante saludó con las alvas de ordenanza.

Las autoridades locales sabieron a bordo de dicho barco para cumplimentar a los marines ingleses. Estos visitaron la población.

#### ZANORA Una manifestación

Zamora 20.—Se celebró en esta ciudad una manifestación a la que asistieron las fuerzas vivas y nutrida representación de todas las clases obreras para solicitar que sean ejecutadas las obras de aprovechamiento de los saltos del Duero.

El comercio cerró sus puertas para dar mayor importancia a la manifestación, que fué presidida por el Ayuntamiento.

Se dirigieron telegramas al Rey y al Gobierno, en los que se concretaron las aspiraciones de la ciudad en dicha cuestión.

#### Del extranjero

##### Cachín, encarcelado

París 20.—El diputado comunista Cachín, fué ayer conducido por dos agentes a la presencia del juzgado.

A la puerta de su domicilio se congregó un centenar de comunistas, que le saludaron al paso con una ovación formidable.

Cachín fué vitoreado por sus partidarios, quienes le siguieron cantando el himno de la Internacional.

Ante el juzgado prestó declaración, protestando de las acusaciones que se le imputaban.

Después de interrogado por el juez, Mr. Cachín fué encarcelado.

##### Los sin trabajo

Londres 20.—Según los últimos datos recogidos en el ministerio correspondiente, los sin trabajo en Inglaterra son actualmente 1.473.300, registrados con relación a la semana anterior una disminución de 12.578 obreros.

##### Dos detenciones

Essen 20.—El director de los ferrocarriles y el comisario de las minas han sido detenidos por las tropas de ocupación por desobedecer las órdenes del general francés.

### Se aumentarán al doble los jornales

Berlín 20.—El general enviado como Alto comisario a Essen, ha manifestado en un discurso a las sociedades obreras que serán elevados al doble los jornales de los obreros de las minas que vuelvan al trabajo, garantizándose el orden y la seguridad personal.

### Acerdían la no entrega

Dusseldorf 20.—El Reichsfeind han celebrado una reunión los sindicatos mineros alemanes y las empresas carboneras, acordando negarse a la entrega de carbón a Francia y Bélgica.

### Varias manifestaciones

Dusseldorf 20.—Se han organizado manifestaciones en varias ciudades alemanas en señal de protesta contra la ocupación militar del Ruhr.

### Ministro detenido

Constantinopla 20.—Por orden del Gobierno de Angora se ha practicado la detención de un ministro heleno.

### Otra detención

Berlín 20.—El representante en Essen de la compañía carbonera, ha sido detenido por las tropas francesas y conducido a Dusseldorf.

### Italia busca una fórmula de arreglo

Roma 20.—En los centros gubernamentales se asegura que el Gobierno italiano está decidido a gestionar una fórmula de arreglo entre Francia y Alemania.

El presidente Mussolini dedica toda su actividad, sin desperdiciar ocasión ni oportunidad favorable, a conseguir que las naciones interesadas en la cuestión del Ruhr lleguen a un acuerdo, en cuyo acuerdo han de estar comprendidos Francia y Alemania de una parte y Alemania y la Entente de otra.

### Huelga en perspectiva

Nueva York 20.—La Asociación marítima obrera ha anunciado su decisión de declararse en huelga el próximo día dos de febrero.

R. I. P. A.  
EL SEÑOR  
**D. José Fernández Vergara**  
Falleció en Madrid el día 14 de Enero de 1923

Las Misas que se celebren el día 22 del actual en la iglesia parroquial de San Juan (Trinidad), como igualmente la de Requiem que se dirá a las nueve por los señores Sacerdotes invitados al afecto, serán aplicadas en sufragio por el alma de dicho señor.

Su afligida madre, hermanos y demás familia, ruegan a sus amigos y personas piadosas lo encomienden en sus oraciones a Dios Nuestro Señor y a la Santísima Virgen.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

**LA ESPAÑA VALIENTE Y GONZALEZ**

Por valientes venden más barato que nadie, como lo demuestran con los artículos expuestos en sus aparadores. Gabanes para caballeros a 35 pesetas.—Al contado.

**Córdoba y C.ª S. en C.**  
Fundadores del AZUCAR ESTUCHADO  
PATENTES 53.950 Y 51.292  
Importación de Cafés y Tes Córdoba (España)

**Zapateria Peñuela-Gondomar 3**  
Se hacen todas clases de calzado a la medida por muy difíciles que sean los pies. Grandes existencias de calzado de todas clases y los modelos más bonitos y prácticos los que tiene esta casa.

**Almacenes de maderas de todas clases**  
Reyes Católicos Baldomero Milla Teléfono 408

**Pedro López e Hijos**  
BANQUEROS  
APARTADO N.º 7.—TELÉFONO 34.—CÓRDOBA  
Representantes depositarios de la Compañía Arrendataria de Tabacos

**Tejada y García**  
Coloniales por mayor.—Almacenes y restaurante: Avenida de Cervantes 2, Córdoba

No basta anunciar precios bajos.  
No es suficiente decir que todo es barato.

Es indispensable que los artículos sean buenos, sean sólidos, sean elegantes, y para esto nadie reúne mejores condiciones que los ya conocidos

**Calzados "Prince Quality"**  
directos del fabricante al consumidor.  
Sucursal número 6 RODRIGUEZ MARIN, 3 (ANTES ESPARTERIA) CORDOBA

**GRAN TEATRO.**—Compañía de Zarzuelas y Revistas de ELLGOIO VELASCO  
Gran función para hoy domingo 21 de Enero de 1923.  
A las cinco y media de la tarde.—Acostumbrado artístico.—Tercera representación de la colosal revista en tres actos y 14 cuadros, original de Tomás Borrás música de los maestros Anli y Benlloch titulada ARCO IRIS. Fastuosísima presentación. Éxito clamoroso. El mayor acontecimiento de la temporada teatral.  
A las nueve y media de la noche.—Cuarta representación de la obra de mayor éxito de la temporada, la grandiosa revista ARCO IRIS. Éxito creciente y extraordinario.

**SALON RAMIREZ.**—Función para hoy domingo 21 de enero 1923  
A las seis en punto de la tarde.—Gran Matinée, tomando parte todos los artistas.—Estreno del 3.º episodio de la grandiosa serie en nueve El fincé sin cabeza y exhibición del 2.º y 3.º de la arcañolosa serie alemana El fincé sin cabeza.—Exhibición de los notabilísimos papeles Las Gemelas.—Éxito de los estupendos artistas exóticos acrobáticos Los Araluz.—Para más detalles véanse las pizarras del salón.

## SECCION DE ANUNCIOS ECONOMICOS HASTA CINCO LINEAS 50 CÉNTIMOS INSERCIÓN

**Au Corset Français.**—Se hacen corsés sobre medida. Elegante corsé forma Imperio. Faja higiénica para desensos de enfermedades del vientre o riñón, aprobadas por los médicos. Gran surtido en géneros de alta novedad, tanto en telas como en adornos. Esta casa tiene los mismos adelantos de las corseterías de París.—Alfonso XIII, núm. 38. Teléfono 92. Córdoba.

**Academia Navarro-Sotomayor.**—Se garantiza rápida preparación para Carreras Militares y de la Armada, Correos, Telégrafos y Ferrocarriles.—Clases generales y especiales.—Idiomas: Francés, Inglés, alemán e italiano.—Métodos de intenso y constante trabajo para el alumno.—Director: Don Alfredo Navarro, Teniente Coronel diplomado.—Fernando de Córdoba sin número.

**Leña de encina se vende trizada en el taller de carros de la Viuda de Antonio Naz, Campo de San Antón 15.**  
Se compran palomitos ruidos desde un par de adelante y una escopeta de gatillos ocultos. Enrique Campos, Ocaña sin número.  
Shell.—Gasolina perfecta, petróleo, keros na y sus derivados. Gasolina a 070 litro en el local para la venta situado en el taller de reparaciones «El Motor», frente a pequeña velocidad servida a domicilio a 7050 los 100 litros. Para informes y pedidos a Francisco Fernández, León Forestal, 29, 2.º derecha. Teléfono 930.—Córdoba

**Se traspasa en esta capital una industria de buenos remanidos, para disrutarla desde el día, contando con todo el personal competente. Para informes el Consejero del «Círculo de la Amistad».**  
Se vende un gramófono nuevo con 50 discos en buen uso. Darán razón en el portal de la hojalatería de Rafael Tapia, Madera Alta 2 y 4.  
Hospedes H. Cervantes (ant. s. «Favorita») Magnífica instalación con habitaciones individuales y cuarto de baños, pone a disposición del público el dueño de la acreditada y antigua casa «La Favorita» don Tomás Sarratón en la calle Menéndez Pelayo número 3 (esquina al Gran Teatro), Córdoba.

**En la calle Maese Luis 2 accesorio, se vende una bicicleta usada marca «Peugeot», en precio económico.**  
Muebles.—Comodas, mesas tocador, mesitas de noche, camas, sillas, mecedoras y otras clases de muebles a precios muy reducidos se venden en la tienda de José Andújar, Gutiérrez de los Ríos número 18.  
Quiere retirarse en su mismo domicilio o la alcaidía en su finca o donde guste, avise Reyes Católicos número 12, piso principal, señor Mora. Los precios más económicos y los trabajos los más artísticos.

**Arrendamiento.**—Se busca desde el día de la casa de recreo de la huerta del «Naranjo». Para informes en el Restaurant de los hijos de Miguel Gómez.  
Se ofrece para lavado, planchado y repaso, mujer joven de buenas referencias. Razón Osario, 10.  
Vendo pájaros perdiz de dos celos. Razón Siete Revueltas, número 1.  
Haban del país a 20 pesetas 50 céntimos la libranca. Depósito en la fábrica de jabón Santa María. Escritorio: Domingo Muñoz, 4.  
Se vende un transformador eléctrico de alta tensión de 10 kilovoltios y 2000/115 voltios y 50 periodos, una línea de alta tensión con ciertos circuitos y reparadores. Para verlo y tratar en el taller de carros de Manuel Ortiz, Campo de la Verdad, Córdoba.  
Se arrienda un piso en la calle Reyes Católicos número 18. Para verlo desde las doce adelante.  
Modista.—Corte y confección de toda clase de prendas, precios económicos. Plaza de Capuchinos 8 duplicado.

**Alvear.**—Bodegas de vinos y almacén de bodegas de Antonio del Pozo. Vinos finos de Montilla, de Rioja, tintos y blancos de Valdepeñas, cerveza La Mezquita, vermouth, coñac, anisados, ginebra, ron y licorosa. Vínagre puro de uva. Se sirven a domicilio. Rele, núm. 1. Teléfono, 100.

**Arrendamiento.**—Se hace desde el día de una cochera para automóvil en la calle Doce de Octubre. Para tratar María Cristina sin número, 2.º derecha, de una a tres.  
Se vende una casa con cuatro habitaciones, un patio, cocina, pozo y portal, propia para industria, en precio ventajoso. Razón San Fernando 40. También se vende una cómoda y varios enseres de casa.  
Vehículo necesario en la parte alta de la ciudad. Razón San Felipe, 3.

**Se admiten en familia dos o tres pupilos, con buena asistencia y economía. Razón, Concepción 52, Petit Bazar. En la misma se hace almuerzo.**  
Venta del castañar del «Negrete», en el pago Las Ermitas Informes, Deanes, 23.

**Se admiten en familia dos o tres pupilos, con buena asistencia y economía. Razón, Concepción 52, Petit Bazar. En la misma se hace almuerzo.**

**Se admiten en familia dos o tres pupilos, con buena asistencia y economía. Razón, Concepción 52, Petit Bazar. En la misma se hace almuerzo.**

# Informaciones de hoy 21

## Las conferencias del Circulo de la Unión Mercantil

En la historia de toda entidad hay páginas gloriosas y páginas de desastres y errores, dice un ilustre escritor.

Hay un centro en esta capital en cuya historia sólo se escriben páginas brillantes; en él tienen origen las iniciativas más plausibles; los más perfectos orientaciones; todo lo concerniente al engrandecimiento comercial de España y muy en particular de Córdoba y su provincia tan floreciente hoy por el desarrollo de sus nuevas industrias.

Esta es la labor que con tanto acierto y brillantez viene realizando hace mucho tiempo el Circulo de la Unión Mercantil de Córdoba, labor patriótica llevada a cabo con ejemplar constancia y vaciando toda clase de obstáculos por la Junta directiva del Circulo, colaboradora entusiasta de toda obra que redunde en favor del prestigio de la sociedad; de ella forman parte hombres llenos de fe y entusiasmo, de voluntad firme, de conciencia acrisolada, con unidad de acción y orientación; estas circunstancias que aseguran el triunfo en la vida, dan al Circulo autoridad suma e indiscutible en todos los asuntos mercantiles.

Al frente de la Junta directiva figura el ex-alcalde de Córdoba y prestigioso comerciante presidente de la Federación Criminal cordobesa, don José Carrilla Pérez, hombre a la moderna, con un caudal de dotes sociales tan considerable que difícilmente puede encontrarse quien le iguale; tiene además la fuerza incontrastable de una voluntad férrea al servicio de los intereses de la Sociedad que preside, al grito intenso y alentador de «Siempre adelante», circunstancias que hacen que su nombre sea muy respetado en todas las clases sociales.

Demuestra la Junta directiva del Circulo Mercantil la conciencia que tiene de los problemas sociales; la necesidad de hacer sentir hondamente al pueblo, y sabiendo que la conquista y defensa del pan cotidiano no es suficiente para la vida, que hay que forjar la delicadeza de las almas para la conquista de elevadas y generosas ideales, escribió otra página aún más brillante en su interesante historia y a la que Córdoba debe eterna gratitud.

Inició en el mes de febrero del pasado año en su domicilio un ciclo de conferencias públicas; fueron tan interesantes en el orden social, que significaron el punto de partida, el paso inicial de un magnífico movimiento cultural cuya extensión y alcance han podido comprobarse después por la serie de ellas que se han llevado a cabo organizadas por diferentes centros, colectividades y corporaciones.

Los oradores que en este ciclo de conferencias tomaron parte fueron todos astros de primera magnitud, de los que brillan con luz propia en el cielo de las ciencias, de la política, del foro; de los que subyugan y entusiasman además por esa verbosidad cálida y florida que deslumbra, embriega, seduce.

Por aquella tribuna desfilaron oradores de la alta talla intelectual, de la galanura de frases, de la profundidad de conceptos de los nombres de Bergamín, Alicia Zamora, Enriquez Barrios; sabios catedráticos, orgullo del profesorado español, como Juan Merente, Sacristán, Castañón y Martínez de Arizala, don Federico y don Rafael, Fernández Jiménez y Luna Pérez; ese reputado e insuperable apostolado de la ciencia médica que se llama Ruiz Maya; el elocuente abogado Rosas Linares, director de LA VOZ, y nuestro querido amigo Blas Garzón, primer teniente de alcalde del Ayuntamiento de Sevilla, jurista de fama mundial.

Este último conferenciante, que con tanto entusiasmo vino de nuestra hermana Sevilla, sustentando la ya consagrada opinión de que uno de los más poderosos resortes sociales, uno de los factores más importantes para resolver el problema del resurgimiento cultural de España, es la ilustración femenina, dedicó su interesante conferencia a la mujer cordobesa, que dando una galgueda prueba de que la posee en alto grado, no sólo la aceptó, sino que dio realce con su presencia a este acto enmendado a su dignificación social; en número considerable llenó el salón principal de este importante Centro, dando la nota más alegre, más simpática de aquellas brillantes e inolvidables conferencias.

La expectación en aquellos días era enorme; todos los cordobeses merecieron las más efusivas manifestaciones de aprobación, vinieron en calurosos aplausos del selecto auditorio, que se entusiasma ante aquellos raudales de elocuencia; en aquella excelente manera con que los distinguidos conferenciantes, no sólo hacían honor a la aureola de fama que les precedía, sino que superaban las esperanzas que sus extraordinarios méritos habían hecho concebir, y que tuvieron para nosotros lo más selecto de su espíritu, lo más exquisito de su talento, Córdoba entera, por medio de su prensa, rindió al circulo el homenaje de gratitud que merece por su perseverante y entusiasta labor.

Amigos del progreso, cuyo movimiento seguimos con verdadero afán, no quisiera más ver detenido el avance cultural que aque, las conferencias representaron; son muchas las personas que, con nosotros, sienten aún el calor y el entusiasmo que aque, los vibrantes y elocuentísimos discursos despertaron; son muchas las personas que se deleitaron en aquellas felicitaciones nocturnas para los amantes de la cultura cordobesa, donde el espíritu, que también necesita su expansión, se fortalece, se satuba de un aire nuevo, vivificante, donde la inspiración batía sus alas de oro, sobre aquellos conferenciantes de talento sobano y acariciaba nuestras almas que se elevaban a regiones desconocidas hasta entonces y hoy vivamente deseadas.

Podría el Circulo de la Unión Mercantil de Córdoba seguir el camino con tanto acierto empezado, competitivo, como hemos visto con sus normas comerciales, reanudar la importantísima campaña pro cultura que tanto puede influir en el porvenir de Córdoba, tan aplaudida por los elementos más significados de la tierra cordobesa?

No querria continuar en este ciclo de conferencias con tanto entusiasmo organizado el año anterior, proporcionándonos la satisfacción de oír a aquellos ilustres oradores como, en estos días de antemano y que por diferentes causas, entre ellas los cargos políticos que ocupan, no pudieron

tomar parte en tan importante ciclo de conferencias?

La Junta directiva del Circulo de la Unión Mercantil, que tantas felicitaciones ha recibido por su patriótica y nunca bien ponderada labor, tiene la palabra.

Sebastián Saavedra.

Córdoba 20 enero de 1923.

## Curso de perfeccionamiento para maestros de la provincia

En el salón de actos de la Normal de Maestros reunidos los asistentes al presente curso de ampliación de estudios, cambiando impresiones sobre la última disposición que viene a modificar en esencia la organización y fines de las Mutualidades Escuelas.

Después de leída la citada disposición acordados entre los maestros que tienen establecida dicha institución, reunir a las respectivas Juntas directivas para que pidan datos aclaratorios sobre el particular.

En el mismo salón dió su anunciada conferencia sobre «La teoría de la transformación numérica» el profesor de la Escuela de Artes y Oficios don Dionisio Ortiz. El tema, que había despertado verdadera curiosidad, hizo que la culta concurrencia escuchara con enorme atención todo el proceso de la perforación, en la que el señor Ortiz se mostró como gran investigador y hombre de ciencia, a la que ama con desbordante pasión. Acompañó a la palabra varios ejemplos prácticos que admiraron por su simplicidad y rapidez. Con grandes aplausos premió el auditorio su concienzudo trabajo.

«El problema del material escolar» fué el tema de la conferencia que en el Gabinete de ciencias físico-químicas dió el señor Gil Muñoz (don Antonio). Explicó la influencia que ejercen los métodos en la vida escolar, de los cuales hizo grandes elogios.

Dijo que el mejor método es el maestro mismo, y cita lecciones del maestro Giner de los Rios.

«Corda, con gran valentía, el problema del material escolar, resolviéndolo con una amplitud de criterio eminentemente práctico, y termina leyendo frases hermosas del ilustre Cajal. Fué felicitadísimo.

A las tres hicieron las maestras y maestros una visita a las importantes talleres «Caparrós». En la puerta esperaban a los visitantes los señores don Alvaro Fernández Caparrós, propietario de la casa; don Agustín Parraga, jefe de la sección de Artes gráficas, y don Alfonso Adamuz Montilla.

Recorrieron las hermosas dependencias de la casa, orgullo de esta ciudad, admirando los distintos trabajos que en ella se realizan y que constituyen una fuente importantísima de ingresos para Córdoba.

Los señores encargados de dirigir la visita tuvieron toda clase de atenciones para con los visitantes, y entregaron a éstos al final de la visita elegantes paquetes de dulces con una expresiva dedicatoria.

## MOVIMIENTO DE VIAJEROS

Ayer llegaron a nuestra capital, entre otros, las señoras siguientes:

Hotel Simón.—Don Desposorio Toro, don Esteban Andonard, don Francisco Roldán Guerrero, don José Porro, don Vicente Gómez, don Angel Moreno, don Diego Hernández, don Miguel Campos, don Antonio Sevillano, don Joaquín Saler y Ruiz, don Ricardo Veras y don Francisco Molina.

Hotel de España y Francia.—Don Eduardo de Dios, don Joaquín Virto, don Enrique Merino, don Ignacio José, don Luis Oras, don Francisco Peña, don Eusebio Herrera, don Antonio Gómez, don José R. Herrera, don Francisco Sampedro, don de Castro, don Francisco Ayuso, don Francisco Molina, don Mariano Ayuso, don Enrique Alcalá, don José Ruiz y don Manuel Recardó.

## Desde Fernán-Núñez

Debut de la compañía Santacana. —La representación en este teatro del notable actor Juan Santacana, que cuenta en Fernán-Núñez con infinitos admiradores, ha despertado entre los aficionados a emociones fuertes el mayor entusiasmo.

Viene esta vez el aplaudido artista con lujoso decorado y catrizzo, con un admirable conjunto, con repertorio seleccionado; no es extraño, pues, que su debut haya sido un éxito, que se ha confirmado después en representaciones sucesivas.

El hermoso drama de Florencio Cornaf, «Entre tinieblas», en el que se desarrolla un asunto perfectamente planteado, dió ocasión a Santacana para lucir sus grandes méritos artísticos; positivo valer de interés, «Entre tinieblas», culminando su labor con el emocionante final de «Entre tinieblas».

Compartió los aplausos con el director de la Compañía, la excelente actriz Mercedes Guerra, que hizo de mamá, admirablemente, a la hija de Adriana.

En general, la obra gustó extraordinariamente. En la segunda representación se puso «Cain», el aplaudido drama del escritor sevillano y querido amigo nuestro Blas Medina. De esta obra tan discutida hace una verdadera creación Juan Santacana.

En el juguete «La Primavera postuma», a cargo de las señoras Ramírez y Pizarro y de las actrices Paniagua y Cepilla, hicieron una envidiable labor todos los artistas encargados de la ejecución.

## LOCALES

Encuéntrase enferma, aunque por fortuna de poco cuidado, la distinguida señora doña Pilar López-Obrera Aguilár, digna esposa de nuestro estimado amigo don Gonzalo Pérez Morante, proba empleado de la Sociedad Española de Construcciones Electromecánicas.

En el exproso de anoche marchó a Madrid don Antonio Alvarez y Sánchez Guerra.

Marchó a Villafranca nuestra distinguido amigo don Antonio Gómez Galdino. En el correo de ayer marchó a Málaga el general gobernador del Campo de Gibraltar don Francisco González Uquía.

No compre usted relojes ni alhajas sin ver el gran surtido de la Relojería Suiza Casa fundada en 1866 Composturas de todas clases garantizadas; operarios verdaderamente competentes. Plaza de Cánovas, 1.-Córdoba

Productores de aceites (SOCIEDAD ANONIMA) Compra-venta de aceites de oliva Almacenes en Málaga: Explanada de la Estación Oficinas centrales: Gran Capitán, núm. 36.—Córdoba

Sotomayor, S. A.—Aceites, Aceitunas y Cereales Se venden solares en la Huerta de la Reina, enclavada en la carretera del Brillante, lindante con terrenos de la Estación de los Ferrocarriles.

De actualidad: ARCO IRIS Oigalo en su casa Lo tienen en rollos, discos y música impresa los almacenes PIAZZA HERMANOS.—SUCURSAL Representante: C. MARTINEZ RÜCKER Precios sin competencia en pianolas, autófonos, pianos, gramófonos y toda clase de instrumentos.—Grandes facilidades a plazos.—Pida catálogos que se remiten gratis. Claudio Marcelo, 15.—(Frente a «La Campana»).—Córdoba

Talleres y Garage «EL MOTOR», REPARACION DE AUTOMOVILES Luis Le Bret.-Carrera del Pretorio Letra D. ¿Es V. dueño de un automóvil?

Si su coche, en virtud del uso, ha perdido parte de sus buenas cualidades no debéis despreciar de él como tampoco si carece de alguno de los elementos de los modernos automóviles. Vuestro coche, al salir de nuestros talleres, saldrá nuevamente de la fábrica original y su reparación se hará mediante presupuesto, plazo de entrega y abono de indemnización caso de faltar nosotros a esta última condición.

Tejidos y Novedades Acisclo Carrillo Realización por fin de temporada. Retales baratísimos MARIA CRISTINA, 19

Antigua Oficina General de substitutiones y Agencia de Quintas y Negocios matriculada Casa fundada en el año 1915 Director propietario: José María de Lara OFICINAS CENTRALES EN MADRID CALLE HORTALEZA, 75.—TELÉFONO 5.357, M. Sucursal en Zaragoza, calle Cervantes, 38 Sucursal en Barcelona, Rambla Flores, 18

¡RECLUTAS! De los reemplazos de 1922 y 1923 Si os acogéis a los beneficios que concede la Real Orden de 6 de septiembre de 1919, (Diario Oficial 205) podréis ahora al ser llamados al Servicio los del reemplazo de 1922, y antes del sorteo del Ayuntamiento de los reemplazos de 1923; permanecer solamente en filas seis meses el primer año y otros seis meses el segundo año, pasando después a la situación de licencia ilimitada. Además, el año que estaréis en filas serviréis en la PENINSULA no en Africa, a donde quedaréis libres de ir.

¡SOLDADOS! Los que estáis en filas Lo mismo si prestáis servicio en Africa, que en la península, acogéos a los beneficios de la citada Real Orden y podéis marchar a vuestras casas con licencia ilimitada. Para más detalles dirigids a la CASA CENTRAL o a cualquiera de sus SUCURSALES

## Sucesos y denuncias

Escándalo Pedro Cerezo Román, de 48 años, natural de Pedro Abad y con domicilio en el Oshavillo, y Fernando Cerezo Román, de 41 años, hermano del anterior y con la misma naturaleza y vecindad, fueron detenidos en la calle Morería a requerimiento de don Pascual Calderón, negado, por haberlo maltratado aquéllos de palabras, produciendo un fuerte escándalo, siendo después puestos en libertad mediante garantía personal.

Detenido En la inspección de vigilancia de la estación central de esta capital fué presentado por el guardia-plaza José Pérez Ritz, el individuo que dijo llamarse Emilio Ortiz Linares, de 45 años, natural de Castuera (Badajoz), por haberlo encontrado en la caseta de un guarda-fron del tren llamado «carbonero», y alzólo su aspecto sospechoso, por vestir, un capote y gorra al parecer de ferroviario.

Reincidente Trinidad Peña, domiciliada en la calle Mayor de Santa Marina número 37, ha sido nuevamente denunciada por la guardia municipal por arrear agua sucia a la vía pública.

Nuevo Restaurant Miguel Gómez Recomendamos a nuestros lectores, en la seguridad que lo hacemos un gran valor, este establecimiento, el preferido del público. Hay cerveza al grifo MARQUÉS DEL BOIL.

## Los alumnos de las Escuelas Salesianas celebran solemnemente la fiesta onomástica de su Director

A las ocho y media de ayer de mañana, y según se tenía anunciado, en la capilla de las Escuelas Salesianas, los alumnos y ex-alumnos de este colegio se congregaron en gran número para asistir a la fiesta religiosa que servía de preámbulo al homenaje de afecto y gratitud que en día tan señalado, como el de la celebración de su santo, querían hacer presente a su querido Director don Sebastián María Pastor.

El acto resultó solemnemente agrido; a la Sagrada mesa se acercaron a recibir el Pan de la Eucaristía más de quinientos niños. El sacerdote salesiano don Antonio Fernández Camacho, de la residencia de Sevilla, ocupó la sagrada cátedra y en hermosos párrafos ensalzó las virtudes del glorioso mártir San Sebastián.

Terminado el acto religioso don Sebastián, con la amabilidad en el peculiar, invitó a su mesa a la representación de antiguos alumnos de Sevilla, que vino a felicitarle. Corta relativamente, fué su estancia en la capital vacía, a la que fué trasladada, pero suficiente para dejar en ella inolvidable recuerdo del que ayer nos dabamos cuenta exacta, escuchando las palabras de afecto y cariño que los ex-alumnos sevillanos prodigaban a nuestro hoy querido director, y hubo alguno que, ligando más allá, deseaba que fuese de nuevo con ellos. Vuestro deseo se comprande, pero ¿y nosotros?

También vimos allí a don José María Rey, el señor magistral de la Santa Iglesia Catedral don Marcel López Criado, el rector de San Lorenzo don Salvador Requena, doctor don Mariano Grandia en representación del Instituto, don Rafael Vich, maestro de Capilla; el marqués de Villaseca, el Superior de los capuchinos, reverendo padre Ramón de Ginés; el padre capuchino Mariano de Montenegro y otros que sentimos no recordar.

A las cuatro y media dió comienzo una velada músico-literaria, de la que todos los asistentes salieron satisfechísimos. Primeramente se tocó por una lucida orquesta una marcha de introducción, cantándose después un himno por todos los alumnos del colegio, que fué muy aplaudido.

Don Antonio Caballero Guadix, S. S. y ex-alumno de este centro, pronunció un elocuente discurso alusivo al acto, siendo muy aplaudido. Los alumnos internos José Ochoa y Justo Alciba, dijeron muy bien un diálogo infantil, y el niño Alfredo Anón estuvo a igual altura que sus compañeros en la poesía «El Trovador».

Después, el niño de las escuelas gratuitas Juan Guerrero Córdoba, de modo notable y con el entusiasmo que se había a un padre, dijo una poesía dedicada a su Director. (Cómo daba gusto ver como aquel niño, mirando con cara de satisfacción y orgullo a su querido Director le decía con palabras, que más que de la boca le salían del alma, aquella sentida poesía dedicada a exaltar las bellas cualidades que adornan a don Sebastián! ¡Con qué ansia le llamaba al segundo padre de todos los niños allí congregados! Al terminar el niño Guerrero recibió una prolongada ovación.

Seguidamente el sacerdote salesiano don Antonio Fernández Camacho, y en representación del centro de Don Bosco, les una salutación y felicitación que éste envía a nuestro Director y de la que es autor el centenario y antiguo alumno don Antonio Bergillo Cabezas.

Después don José Alvarez, antiguo alumno sevillano, en nombre de éstos, felicitó y saludó al señor María Pastor. Viene a continuación una zarzuela titulada «La Virgen de las Ermitas», muy bien interpretada por varios alumnos, que escuchan muchos aplausos al terminar.

La orquesta, en las entreactos, interpretó escogidas composiciones, que fueron aplaudidas, terminando con un bonito pasodoble.

Don Sebastián María Pastor es exclamado por los pequeños con numerosos vivas y éste les dirige la palabra. Saluda a los asistentes, explicando la significación del acto que se celebra y la gratitud que éste le produce. Dice que acepta la frase de afecto y gratitud que de sus alumnos y amigos recibe, no para él, sino para la persona que representa. Me llamas padre, y en verdad es así en este caso, pues vosotros los internos dejáis a los vuestros para venir a encontrar en mí en segundo padre, y sé que como tal me aceptaréis; yo no puedo pediros, dice, que me queráis como al vuestro, ni como ellos pues exigiroslo, pero sí os pido que vuestras enseñanzas sean por ustedes aprovechadas y que el colegio sea una continuación de la familia que dejasteis, uniendo al sentimiento de idea, el de bendición y espiritualidad, y si en vuestras casas dejasteis unos padres que mucho os quieren, aquí tenéis otros que no os quieren menos.

Estas últimas palabras de don Sebastián fueron ahogadas con una entusiasta salva de aplausos.

Continúa el señor Director dedicando unas frases de elogio para don Francisco Remero Belloque, cooperador generoso de la gran obra salesiana, que compró la casa para entregarla al colegio, y que de esta forma, de sustituido de piales que era, se convirtió en curtidore de almas jóvenes que en ella reciben espléndida educación y que serán mañana un nutrido ejército bien dispuesto a afrontar valientemente las numerosas borrascas de la vida, que cimentadas en la solidísima base de amor a Dios y al prójimo, saldrán airosos de todas sus empresas.

Cuenta una visita que don Francisco Remero hizo a Don Bosco, en la que aquel señor se extrañaba de ver como Don Bosco se dejaba abiar en demasía por sus alumnos, pero enseguida él, sin manifestar su curiosidad, comprendió que aquellos alabanzas las aceptaba Don Bosco, no para él, sino a la hermosa obra que representaba y dirigía. Pues al igual de Don Bosco, septo yo de las vuestras.

Dedica un elogio a Sevilla y a las amigos que vienen a visitarle y saludarlo, pidiéndoles lleven su agradecimiento a los compañeros sevillanos.

Después de las gracias a los señores que le regalara y agasajara. Entre todos ellos, dice, se destaca y agradece particularmente el que me hacen los antiguos alumnos. Es este un homenaje opón de plata dorada a fuego y labor de cincel. Mientras esta mañana con él bebí la Sagrada Comunión, veía a su pie grande la Pasión, viendo en estas insignias el secreto de todas las grandes empresas humanas; para ser dignos hijos de Don Bosco hay que saberse sacrificar, hay que tener

una lucha constante con la pereza y todas las pasiones, y esto se consigue acordándose siempre de esas insignias. La sección de alumnos de las escuelas me ha regalado un magnífico misal, igualmente agradezco. Vad en él, dice, verdadero código del Universo. Todas las leyes serán todas mortales si no van en armonía con las enseñanzas del Evangelio. Vad en estos dos objetos, mis queridos alumnos, las fuentes de consuelo para char con todos los enemigos de la vida. Una prolongada ovación se escuchó al término de don Sebastián su notable disertación, unida a un sin fin de felicitaciones. No queremos nosotros terminar esta lienz sin enviarlo la nuestra más entusiasta.

Clinica Le Bret Dentista.—Modernas prótesis de la edentuladía.—Naya X. Diego León sin núm., junto Librería Lugo

Antonio Arévalo García PROCURADOR Buen Pastor.

Antonio C. Jiménez Azulejos, Cerámica, Decorado Escudo, 4.

AUTOMOVILES VENTAS A PLAZOS Garrge Central.

Díaz y García Españoladores en aceites Conde de Arenales 6.

Lo más elegante.—Lo más nuevo Para comprarlo en LA ELEGIWA Gran Zapatería del moda de Aguirre y León.—Gaudis Marqués, 20, Córdoba

Anís Machaquito SIN RIVAL Hijos de Rafael Reyes, Ruta.

ERIOHM Se hacen instalaciones a 11 pesetas. Lámpara incluida Conde de Cárdenas, 15 Teléfono 58

Sucursal casa YOSI Máquinas de escribir Sin cinta La mejor y bella en su escritura y su perfecta alineación Gerente para Córdoba y su provincia Luis Caballer, Gondomar 4.

CAFE «LA PERLA» Establecimiento de primer orden, el más acreditado, cómodo y céntrico de la población, frecuentado por las personas de buen gusto. Cerveza helada al grifo y en botella de distintas marcas; vinos y licores de primer y extranjero.—Chocolate con pastas a 60 Salén de billar en el principal. Servicio permanente.—Sucursal: Café Suizo.

El mejor y más económico alumbrado Aparato de luz por gasolina. Luz blanca, brillante y constantemente fija, sin producir humo ni olor. Catálogo y precios Montero y Marín Claudio Marcelo 13, frente a la Campana Córdoba

JUAN MIRÓ Avenida de Canalejas, 20 Gomas en plancha para juntas y mangueras de todas clases Bombas de varios sistemas y Gatos de levantar Máquinas de aserrar, cepillar y escoplar maderas Aparejos diferenciales Aceiteras carretillas Casas en Sevilla Adriano, 36 y Rioja núm. 11

Marcas, Patentes, Informes Comerciales, Cobro de Créditos Por mediación de la Casa UNARIA de la Encarnación, 2, Madrid, se registran, con todas las garantías de las marcas de fábrica, comercio, industria, etcétera, los nombres comerciales, marchantes y los productos fabricados, obteniendo patentes de invención. Se dan datos contra defraudadores y se informan verdicos de comerciantes pradores. La Casa UNARIA, establecida hace treinta años, cuenta entre sus clientes más importantes casas de España.

# Información telefónica

## ¿Ha dimitido el alcalde de Madrid?

**El ministro de la Gobernación habla otra vez del juego y de la baja de las subsistencias.—Una comisión de ciegos ante el ministerio de la Gobernación.—Gasset habla de la roturación de los terrenos infectados de la plaga de la langosta.—El marqués de Alhucemas despacha con el Rey, sometiendo a su firma varios decretos y uno de creación de seis grupos escolares.—Don Miguel Villanueva ha mejorado.—¿Ha dimitido el alcalde de Madrid?—Lloyd George camino de Sevilla.—En favor de los prisioneros.—Habla el ministro de la Guerra de los procesos militares.—Reunión de los obreros sin trabajo.—Otras noticias de provincias.**

(De la "Agencia Febus,")

### De Madrid

Madrid, 20, 15 a 19.

#### Una numerosa comisión de ciegos en el ministerio de la Gobernación

En las primeras horas de esta mañana llegó al ministerio de la Gobernación una numerosa comisión de ciegos para hablar con el ministro, señor duque de Almodóvar del Valle.

Los comisionados llevaban un cartel, que guardaron cuidadosamente a requerimientos de la policía que a tal efecto dio las oportunas órdenes.

Dicha comisión de ciegos repartió profusamente entre los periodistas unos prospectos en los que se detallaban los ingresos y aciertos que recibían de la Asociación Matritense de Caridad cuando ésta tenía ingresos por el juego, habiendo quedado sin el auxilio que percibían de dicha benéfica institución ochenta y cuatro ciegos, de los que era representante la comisión.

#### El presidente del Consejo, no Palacio

Esta mañana el presidente del Consejo, señor marqués de Alhucemas, estuvo en Palacio despachando con el Rey, sometiendo a su firma decretos de distintos departamentos.

Se le preguntó a la salida al marqués de Alhucemas si se había tratado algo sobre la provisión de la rectoría de Salamanca, y contestó que no le había hecho indicación alguna en este sentido el ministro de Instrucción pública.

#### El Rey envía su pésame

Esta mañana el secretario particular del Monarca, don Emilio de Torres, estuvo en la casa mortuoria del fallecido don Vicente Sampere, dando el pésame a la familia en nombre del Soberano.

#### Las comisiones de fuerzas vivas de Salamanca y Zamora

Hoy fueron recibidas por el Rey las comisiones de fuerzas vivas de Salamanca y Zamora, a cuyo frente figuran los obispos de dichas diócesis, para dar cuenta al Rey de los acuerdos de la última asamblea, acaecida de los saldos del Duero que tanto bien proporciona a la región.

#### Audiencias del Rey

El Rey recibió hoy en audiencia al embajador de Inglaterra y su esposa, y al ministro de Portugal y su señora.

#### Regreso del infante don Alfonso

Esta mañana ha regresado de Sevilla el infante don Alfonso, después de haber permanecido en dicha ciudad andaluza unos días.

#### Las conferencias del marqués de Alhucemas

Ayer recibió el marqués de Alhucemas una visita del ministro de la Gobernación, con el que conferenció.

#### Don Miguel Villanueva, mejorado

En la Presidencia recibió nuevamente el marqués de Alhucemas a los periodistas, diciéndoles que don Miguel Villanueva seguía mejorando en su delicada situación.

#### Homenaje al doctor Recassens

Esta mañana se ha verificado el acto de homenaje al doctor Recassens un artístico álbum de firmas, que los alumnos de Madrid regalarán al sabio maestro por sus trabajos en pro de la clase obrera.

#### Un atraco en toda regla

Ayer, en la calle Quintana, dos sujetos se presentaron en el establecimiento de ultramarinos sito en la casa número 20, pidiendo al dependiente cierta cantidad de longanizas, que abonaron, pero en el momento que éste abría el cajón sacaron los indicados sujetos dos pistolas, amenazando al dueño y dependiente y se apoderaron del dinero que había en el mismo, dándose a la fuga, siendo perseguidos por el encargado de la tienda, sin que lograra darles alcance.

#### Entierro del académico señor Lamperez

Esta mañana se ha verificado el entierro del académico don Vicente Lamperez, fallecido ayer, constituyendo el acto una verdadera manifestación de duelo.

#### El duque de Almodóvar del Valle no retrocede en su camino

Hoy nuevamente el ministro de la Gobernación al recibir a los periodistas les invitó a hablar del juego, diciéndoles que no nada ni por nadie variaría su línea de conducta trazada desde el primer momento que tal como se le trazó así llegará al fin.

#### Se le habló de la huelga de patronos y obreros penales por la tarde

El ministro contestó: Permítanme que sobre este asunto no pueda adelantarse nada; además, esto lo lleva el gobernador civil, y como ustedes muy bien saben el asunto cae dentro del decreto firmado sobre subsistencias y compete conocer del mismo a la Jun-

#### Habla el ministro de Fomento

El ministro de Fomento recibió hoy a los periodistas que hacen la formación en este Ministerio, dándole cuenta del regreso del director general de Agricultura de su viaje por la región de Extremadura.

El resultado del viaje ha sido satisfactorio en cuanto a la roturación de terrenos infectados de la plaga de la langosta, y la campaña actual supera a la de años anteriores en número de roturación y en extensión de terrenos.

El problema, sin embargo, ofrece muchas dificultades, sobre todo en el pueblo de la Serena, donde existen grandes extensiones de terrenos sin roturar por estar dedicados a la manutención de los ganados en grandes cantidades y ser de momento imposible efectuar la roturación, pero en cambio gradualmente puede ir haciéndose para acabar en poco tiempo con su roturación.

Hay un remedio, sin embargo, y es, que en la primavera intensificar al máximo la campaña y con la ayuda de los ganaderos y el Estado, acometer sinceramente la empresa acabando con la plaga de la langosta.

#### Le faltaron quinientas pesetas

El dueño de una casa de la calle General Alvear de Castro, sin dar cuenta a las autoridades, desahució al inquilino de uno de los pisos, y en ausencia del mismo efectuó el desahucio, presentándose después dicho inquilino en la Comisaría, denunciando al dueño por falta de quinientas pesetas que guardaba en uno de sus muebles, admitiéndosele por el juzgado la denuncia.

#### De Marruecos

##### La cantinera de Monte Arruit

Melilla 20.—La cantinera de Monte Arruit, Juana Martínez, ha recibido algunos donativos para que pueda marchar a Madrid, a fin de pedir al Gobierno se le indemnicen de los daños que se le causaron en el mes de julio cuando la catástrofe.

##### Un proyectil

Melilla 20.—El vecino de la casa número uno de la calle Castelar, al penetrar en la misma, halló en el patio un proyectil de artillería cargado, dando cuenta del hallazgo a las autoridades militares.

##### Una visita de Echevarrieta

Melilla 20.—Todas las familias de los prisioneros han visitado al capitán naviero Echevarrieta para interesar del mismo gestión el rescate de los cautivos.

##### Disgusto en el Arma de Artillería

Melilla 20.—Entre la oficialidad del Arma de Artillería reina disgusto por la noticia publicada en la prensa de Madrid acerca de determinadas negligencias observadas en esta plaza por dicha Arma.

##### No era cierto

Melilla 20.—El jefe de Artillería de esta zona ha manifestado que es inexacto que en el ataque de Tizi-Aza estuviera mandando la batería un teniente recién salido de la Academia, sino por el capitán don Manuel Pérez Fernández, hasta que fue relevado por el también capitán señor Mora.

#### De provincias

##### La asamblea de los izquierdistas

Barcelona 20.—Para los días 3 y 4 de Febrero se ha convocado una asamblea de las izquierdas catalanas en el salón de la tenencia de alcaldía del distrito octavo.

##### Pidiendo trabajo a los Poderes públicos

Bilbao 20.—Esta mañana, en la Casa del Pueblo, se reunieron los obreros sin trabajo, aprobándose las conclusiones del mitin de ayer, consistentes en pedirlo a los Poderes públicos.

##### El yate "Echevarrieta"

Bilbao 20.—Entró en este puerto el yate "Echevarrieta" para limpiar fondos, cuyo trabajo se calcula que durará una semana, y una vez terminado marchará a Cádiz, con dirección a las costas de África, llevando a bordo al señor Echevarrieta.

##### Pidiendo la derogación de un decreto

Bilbao 20.—Todos los estudiantes de la Escuela de Ingenieros Industriales han dirigido un telegrama a los ministros de Fomento y del Trabajo pidiendo la derogación del decreto que confiere determinados derechos a los ingenieros de minas que antes desempeñaban los industriales.

##### Lloyd George

Cádiz 20.—Llegó procedente de Algeciras el ex ministro inglés Lloyd George, almorzando en el hotel de Francia, marchando después a Sevilla.

##### Lloyd George a Sevilla

Granada 20.—El gobernador militar de la plaza de Algeciras ha telegrafiado anunciando que Lloyd George ha retrasado su viaje a Málaga y Granada, por haber marchado antes a Sevilla.

##### Propietarios denunciados

Jén 20.—En el Boletín Oficial de la provincia aparecen denunciados doscientos veintiseis propietarios y cinco Ayuntamientos, por no haber roturado los campos infectados de langosta, y contra los cuales se aplicará la ley de plagas del campo, procediéndose a la roturación por su cuenta.

#### La Ley del descanso dominical

Jén 20.—El gobernador civil ha dictado una circular recomendando el más exacto cumplimiento de la Ley de descanso dominical, bajo severas sanciones.

#### Los grupos políticos

Lérida 20.—Los elementos políticos de la ciudad se han dividido en dos grupos titulados Concentración popular y Acción de Lérida, disputándose ambos los puestos de diputados a Cortes.

El conflicto político está más enmarañado ante la renuncia presentada por el alcalde de real orden nombrado el lunes último.

#### Habla Bergamín del "volcán que nos amenaza"

Málaga 20.—Esta mañana el ex ministro señor Bergamín, estuvo visitando las obras de construcción del palacio de la Aduana. Después fué a la Cámara de Comercio, donde fué obsequiado con un banquete íntimo, pronunciando un breve discurso en el que, aludiendo a la guerra europea, dijo que él fué el que sostuvo la neutralidad y de cuyo consejo surgió que se levantara una acta para publicarla en el momento oportuno.

Hablando del problema de Marruecos dijo que era necesario acabar rápidamente con el volcán que nos amenaza.

#### Conflicto solucionado

Oviedo 20.—El lunes próximo se reanuda el trabajo en la mina "La Nueva de Langreo", que durante dos meses han permanecido en huelga sus obreros.

Ayer tarde firmaron sus esposas en esta capital la bellísima señorita Marija Barasona Ortiz y el apreciable joven don Jerónimo Padilla Jackson. Los invitados fueron muy obsequiados. La boda se celebrará en fecha próxima.

#### Del extranjero

##### A la huelga

Viena 20.—Gran número de obreros de distintas empresas, en virtud de que éstas han rechazado las bases que hubieron de presentarse, se han declarado en huelga.

##### Signe la resistencia alemana

Berlin 20.—Un radio de la agencia Wolff anuncia que el ministro de Hacienda se ha dirigido a todos los obreros de la cuenca del Ruhr para que hagan más enérgica la resistencia contra la ocupación de las tropas francesas.

##### La Sociedad de las Naciones

Londres 20.—La próxima reunión de la Sociedad de las Naciones tendrá lugar el día 26 en París en lugar de Ginebra.

##### El séptimo artículo de Lloyd George no se publica

Londres 20.—El importante diario "Daily Telegraph", publica una nota en la cual hace constar que, dada la situación que por atravesaba Francia, y debido a la estrecha amistad que siempre ha guardado para Francia Lloyd George, desiste de publicar el séptimo artículo que le tenía contratado.

##### Los técnicos franceses

Lausana 20.—Los técnicos franceses se ocupan estos días de redactar las cláusulas del tratado de paz greco-turco.

##### Toneladas de carbón a Francia

Dusseldorf 20.—Las autoridades de ocupación han enviado en distintos trenes para Francia catorce mil toneladas de carbón, otros dos trenes con mil ciento cuarenta y dos toneladas, y tres trenes más en distintas regiones con veinte y dos mil ciento ochenta y seis toneladas, más seis mil toneladas halladas en gabbra en el Rhin.

##### Acerca del joven desaparecido

Nos ha visitado Miguel Roldán Jiménez, padre del joven José Roldán Bejarano, que desapareció de su domicilio, Portillo, número 1, hace diez y nueve días sin que aún se conozca su paradero, para manifestarnos que se encuentra dispuesto a entregar dos mil pesetas a la persona que le entregue alguna pista o que le haga entrega del joven vivo o muerto.

Todas las gestiones realizadas por los agentes de la autoridad para averiguar la suerte que haya podido correr el muchacho han sido infructuosas.

Y nosotros por nuestra cuenta preguntamos ahora: ¿Se ha llamado de nuevo a la Comisaría a la mujer y al joven vecinos de la Plaza de San Pedro, que, según el padre del joven, pueden saber algo del misterioso suceso?

Sería conveniente continuar las gestiones en todos sentidos hasta averiguar el paradero del joven que vivo o muerto se encontrará en algún sitio, pues no podemos pensar ni por un momento que se lo haya llevado en el pie un aguilón y que la desaparición no haya dejado rastro.

Es verdaderamente una vergüenza para los representantes de la autoridad que a los diez y nueve días de ocurrir la desaparición de un joven no se sepa ni aún el menor indicio de lo ocurrido.

##### Carbonos minerales, Carburo metálico, Aceites minerales para automóviles, grasas y gasolina.

FELIPE CARRACEDO AMOR

Avenida de Canalejas, 6.

## LOCALES

### Vida deportiva

Ha sido elevada a once mil pesetas la cantidad consignada a la Escuela de Veterinaria de Córdoba, para laboratorios, clínicas y manutención de animales enfermos.

La junta de Disciplina de la cárcel de esta capital ha remitido un oficio dando las gracias a las personas que han contribuido con sus donativos a la comida extraordinaria dada a los presos con motivo de las pasadas pascuas de Navidad. También ha remitido una nota detallada de la inversión de las cantidades recaudadas.

Se encuentra en Córdoba el teniente coronel de la Guardia Civil don Carlos Ochozorena, hijo político del acendrado labrador y extorero don Rafael Guerra Bejarano.

Ha regresado a Córdoba el coronel del cuarto regimiento pasado de Artillería de guarnición en esta plaza, don Juan Valderrama.

Con dirección a Madrid y procedente de Sevilla, han pasado por Córdoba los Infantes don Alfonso y don Roderico de Borbón.

En junta general celebrada por la Sociedad Círculo de la Amistad, tuvo lugar la renovación reglamentaria de la Junta directiva, quedando constituida en la forma siguiente: Presidente, don Salvador Muñoz Pérez; vicepresidente, don Ramón Márquez Urbano; depositario, don Francisco Santalalla Nater; secretario, don Joaquín Villalonga Muter; vocales: don Miguel Cañas Vallejo, don Armando La Calle de Castro, don Amador Frago Luque, don José Sanz Noguez y don Rafael Sánchez Gómez. Muy agradecidos a su cordial ofrecimiento.

Ayer tarde firmaron sus esposas en esta capital la bellísima señorita Marija Barasona Ortiz y el apreciable joven don Jerónimo Padilla Jackson. Los invitados fueron muy obsequiados. La boda se celebrará en fecha próxima.

Se encuentra ligeramente enferma la señora doña Concepción Sanz Pérez, digna esposa de nuestro querido compañero de redacción don Francisco Sánchez Luque. Desémosle una rápida mejoría.

### Sucesos y denuncias

#### Por escándalo

Por promover escándalo en la calle de Merería, ha sido detenido un sujeto llamado don Martín Aylón Caballero.

Del hecho se ha dado cuenta al juzgado municipal correspondiente.

#### Extravío de dólmenes

El vendedor ambulante de Lotería Rafael Urbano Ortiz, ha dado cuenta en la comisaría de vigilancia de haberse extraviado dos dólmenes del próximo sorteo.

### Sección comercial

#### Matadero de Córdoba

Registro de la Sociedad de Ganaderos de la provincia de Córdoba, correspondiente a la semana del 22 al 27 de Enero: Precios para el entrador.—Ganado vacuno: de 276 a 278 pts.—Terminas: a 317 pts.—Lanar y cabrio: de 208 a 211.

Reses sacrificadas el día 20 de Enero.—Vacuno, 26 cabezas con 4.270 kilos.—Terminas, 5 con 234.—Lanar y cabrio, 51 con 682.

Además se han sacrificado cerdos 60 con 4.896 kilos.

### Camioneta FIAT

seminueva, dándose a toda clase de prueba se vende en precio reducido. Para tratar: Sevilla, 13.—Garaga

### Hijo de Sánchez Gama

GONDOMAR, 5 Auto-piano.—Pianos de las mejores marcas alemanas y americanas.—Ventas al contado y a plazos.

### El Buen Gusto

Confitería y Pastelería FERNANDO VACAS Este acreditado establecimiento ha establecido un servicio de dulcerías y económicas cenas muy celebradas por el público. Cardenal González, sin número

### Exposición de automóviles

Calle de Siete Rincones.—(Esquina a la de Sevilla)

### CHANDLER.—CLEVELAND.—HUPMOBILE

Sucursal número 9 de la Casa M. Sarcho de Madrid

Visite usted esta importante exposición, donde se exhiben los últimos modelos de estas acreditadas marcas

### Accesorios - Neumáticos - Aceites - Grasas

Bañeras hierro esmaltado primera calidad con válvula y rebosador. Ptas. 285

Lavabos completos compuesto de palangana, lavabos y grifos y válvula níquelados y soportes. 80

Inodoros completos. 85

Gran variedad de modelos en loza y Artículos Sanitarios

### José González.—Gran Capitán, 19.—Córdoba

Esta Casa cuenta con personal competente para toda clase de instalaciones Sanitarias, encargándose de trabajos dentro y fuera de la localidad.

## LOCALES

### Vida deportiva

Ha aquí lo que el simpático colega «Re-memora», dice del partido Andaluza-Galicia:

«Todas las esperanzas que abrigábamos de ver al «Sevilla F. C.» (representando a la región andaluza), finalista al premio «Príncipe de Asturias», (vulgo campeón de regiones), se ha desvanecido.

El domingo, en el campo de la Avenida Reina Victoria, el equipo representativo de la región gallega, venció a su colega de la región Sur, por cuatro goles a uno.

Cuando el «créferre» dió por terminado el partido, apenas var las caras desilusionadas del público, contrastando con la indiferencia y hasta con la sonrisa de algunos de nuestros equipiers, que salían comentando el partido.

En ciertas líneas vamos hacer unos comentarios.

Es erróneo, a nuestro modo de ver, el criterio del capitán del equipo local, que en partidos de altura, cual si desconfiara de sus fuerzas, juega a la defensiva.

Este modo de interpretar el juego tiene muchos inconvenientes. Primero: Quitamos al partido, pues la línea de delanteros no actúa como tal, sino que pretenda reforzar la línea de medios, y, segundo, da ánimos al adversario, pues, desarrollándose el juego en el campo contrario, se envalecenta y redobla sus ataques, ya que sus medias vienen a reforzar eficazmente a los delanteros.

Nosotros somos de opinión de que cada línea y cada jugador debe ocupar el puesto para que ha sido designado. Tenga más fe el capitán del equipo, y compruebe cómo con un más decidido ataque el tanteo será mejor en su favor, pues líneas de delanteros como la del «Sevilla» en rapidez y en «chute» no se conoce rival en España.

¿Cuál nos parece insistir en cuanto hemos dicho, al relatar lo que antecede.

Es necesario que los jugadores, que el equipo, saque el campo con el ánimo de su misión, pues el ostentar la representación de Andaluza entera exige no llevar a ésta al ridículo, cual ayer aconteció ante jugadores extranjeros, que en el mismo campo, no se recataban de decir: «Es innegable la fama que en el país disfruta el «Sevilla F. C.»

Cuando el equipo local juega con equipos inferiores, todos filigrana y hasta llegan a mofarse de los débiles, y cuando contendien con equipos de empuje, ante los cuales hay que demostrar suficiencia y técnica, entonces se amilanán, se acobardan, y, cual si perdieran el decoro deportivo, renuncian a defender árosamente unos colores que les han sido confiados, para que dejen a buena altura el nombre de la región.

¿Todo se fué por tierra? El viento, la torpeza, la indecisión a entrar, tan característica del equipo local, unido a la ciencia y pujanza del adversario, acarrió nuestra derrota.

¡Qué decepción! Cuando pensábamos que iban a demostrar los nuestros su maestría, sólo dieron sensación de ser aprendices, y aprendices sin amor propio.

Todo terminó, perdidos, y, ¡cómo no! Avergonzados salimos del campo, pues ya que no se hubiera ganado, deberíamos haber perdido con una puntuación cual corresponde a la innegable confianza que todos pusimos en el «Sevilla F. C.»

Corroborados del mal que motiva los múltiples deses del «Sevilla F. C.» y con la más sana intención, sin ánimo de molestar personalmente a nadie, y si contribuir al engrandecimiento de nuestro deporte favorito, vamos a recalcar que la base de todo deporte radica en la disciplina, y, sobretodo, en el amor al Club.

Hacemos honrosa excepción del portero (Larumbe), quien a pesar de su grave lesión, no abandonó su puesto, cual más de uno hubiera hecho, no descomponiendo, por lo tanto, las demás líneas de jugadores que debieron sufrir bastante más aires de su compañero.

Las cualidades indispensables citadas, la disciplina y amor al Club, no son por desgracia bien comprendidas por nuestros futbolistas, quienes desoídos de triunfos personales, de gloria, de exhibición, de aplausos de la galería... pierden sobre el terreno ocasiones de que su equipo rinda el resultado apetecido y que hay derecho a exigirle.

Sean también los señores directores del Sevilla F. C., que sus caprichos, sus excesivas deferencias por tales o cuales equipiers, su poca o ninguna influencia moral sobre los jugadores... son causa de que la opinión sensata vea defraudadas sus esperanzas y justas ambiciones, cuando ésta en nada regatea el concurso que se les pide.

Para presentarse ante un público dando muestras del respeto que éste se merece, hay que poner voluntad para triunfar. Si se quiere lograr, conviene dejar el puesto para el más activo. En una palabra, no explotar «por que es el nombre, ni las influencias partidistas.

E.

### Exposición de automóviles

Calle de Siete Rincones.—(Esquina a la de Sevilla)

### CHANDLER.—CLEVELAND.—HUPMOBILE

Sucursal número 9 de la Casa M. Sarcho de Madrid

Visite usted esta importante exposición, donde se exhiben los últimos modelos de estas acreditadas marcas

### Accesorios - Neumáticos - Aceites - Grasas

Bañeras hierro esmaltado primera calidad con válvula y rebosador. Ptas. 285

Lavabos completos compuesto de palangana, lavabos y grifos y válvula níquelados y soportes. 80

Inodoros completos. 85

Gran variedad de modelos en loza y Artículos Sanitarios

### José González.—Gran Capitán, 19.—Córdoba

Esta Casa cuenta con personal competente para toda clase de instalaciones Sanitarias, encargándose de trabajos dentro y fuera de la localidad.